发明于19世纪末的白炽灯泡、 直是照明市场的主角。白炽灯问世至 今这 100 多年内人们对灯丝材质、结 构、灯泡内充填气体不断调整、改进, 令白炽灯的光效比起早期已有了很大 提高。但即便如此,白炽灯的发光效率 及其他参数比起节能灯等各种新光源 也要差许多。受其发光原理的局限,白 炽灯工作时90%以上的电能被转化为 热能白白耗掉,只有不到 10%的能量 转化为光。欧盟委员会早在 2007 年 3 月就制订出具体时间表, 逐步淘汰这 种产品。而从2013年1月1日起,欧 盟将全面停止销售白炽灯,这也意味 着已经着手运作了5年多的绿色能源 方案成为现实,标志着欧盟正式告别 已延续了100多年的"爱迪生灯泡时

最漫长的一场淘汰

欧盟在环保方面的标准一直是全 球最高的,有关的规范也是最严格的。 就白炽灯的使用来说, 欧盟委员会早 在2007年3月就制订出具体时间表, 逐步淘汰这种浪费能源、二氧化碳排 放量相对较高的产品。2008年底,欧 盟宣布 27 个成员国已就一份白炽灯 限制方案达成协议, 为防止全球气候 变暖,各国将在2012年前停止欧盟内 家用白炽灯的销售, 而改用能效较高 的节能灯。根据计划,该方案在欧洲议 会批准后,从2009年3月起分阶段实 施。2012年8月31日,欧盟境内全面 禁售白炽灯泡的最后期限到来。这之 后,理论上讲,欧盟境内任何商家将不 能再进货和出售白炽灯泡。已售出的 白炽灯使用寿命结束后,将退出历史 舞台

欧盟研究认为,燃煤发电厂在发 电过程中会释放出大量有害气体。 白炽灯能耗比只有不足 15%, 目寿 命短,更换频繁,造成巨大能源浪 费。因此,淘汰白炽灯,减少电力需 求,也就减少了环境污染。替代白炽 灯的节能灯(紧凑型荧光灯)的能耗 比达到 50%, 欧盟相关调查材料指

爱迪生灯泡时代



出,用节能灯替代传统灯泡,每年可 在发电过程中减排二氧化碳 1500 万 吨,在欧盟范围内可节省1%的耗电 据欧盟委员会估算,淘汰白炽灯 这项措施可为欧盟成员国每个家庭 最多平均减少50欧元的支出,整个 欧盟可节省高达 100 亿欧元的能源 费用支出。

欧盟委员会指出,之所以用那么 久的时间来逐步淘汰白炽灯等高耗能 照明设备,是为了让制造商能够逐步 调整其产品结构,以满足消费者在照 明设备能耗、功能、美观、卫生等方面 的需求.

欧盟的专家认为,由于"环保"这 "硬指标"的存在,白炽灯在世界上 其他地区的命运也一定会同欧盟-样。目前除了欧盟之外,日本、澳大利 亚等国也宣布了同样的政策。

中国是照明产品的生产和消费大 节能灯、白炽灯产量均居世界首 位,2010年白炽灯产量和国内销量分

中国照明用电约占全社会用电量的 12%左右,采用高效照明产品替代白 炽灯,节能减排潜力巨大。逐步淘汰白 炽灯,对于促进中国照明电器行业结 构优化升级、推动实现"十二五"节能 减排目标任务、积极应对全球气候变 化也具有重要意义。

LED照明全球 市场利与弊

欧盟淘汰白炽灯,与 LED 照明的 高速发展也有着重要联系。白炽灯淘 汰固然是好的, 但是接力的产品跟不 上,也会产生诸多问题,甚至白炽灯不 能退出市场。虽然节能灯(紧凑型荧光 灯)的光效比高于白炽灯,但其在工作 时反应时间较长, 而且节能灯里含有 汞,对环境也有较大的影响,废旧节能 灯不能随意丢弃, 也使得节能灯无法 接任普通家庭照明的大任。

由于全球照明用电量高居全年总 用电量 20%,其中多达 90%的电能被 转换成热能消耗,非常不具经济效益, 在环保、节能的考虑下,LED 照明已 快速成为颇受关注的技术和产业。同 时,各国政府积极制定环保法规,在市 场与法规双重利益刺激下,全球 LED 产业规模呈快速增长之势。

LED 照明的优势不言而喻。LED 灯的发光效率很高,寿命很长,它的 发光效率能达到日光灯的 2.5 倍、白 炽灯的 13 倍。白炽灯的发光效率是 很低的,只有5%的电能转化为光能, 95%的电能都变成热浪费了。日光灯 相对要好一些,有20%~25%的电能 转化为光能,但也有75%~80%的电 能被浪费。所以从能源的利用效率角 度来看,这两种光源的利用效率都很 低。此外,澳大利亚于2007年在世界 上第一个出台了禁止使用白炽灯法

大传统照明公司欧司朗和飞利浦最 近几年加快了在 LED 照明领域的布 局。他们的进入促进了 LED 照明市场 的快速发展,同时也加快了LED技术 讲步的步伐。

德国的某家媒体特意激请有关专 家对各种节能灯,包括石英灯、节能灯 和 LED 灯进行了长期测试,结果是 LED 灯分数最高,它不但环保节能, 使用寿命长,而且开灯即亮。一只 LED 灯的寿命达 1.5 万个小时,而白 炽灯最长寿命为1000小时。一只耗电 7 瓦的 LED 灯就可达到白炽灯 40 瓦 的亮度。从一次性购买的价格看,LED 灯比白炽灯要贵好几倍,但从长期看, LED 灯的价格优势还很明显。目前德 国市场上的 LED 灯价格最高达 30 欧 元,而一只白炽灯泡只要50欧分到1 欧元。但是一只60瓦白炽灯一年的电 费为 15 欧元,而相应亮度的 LED 灯 的电费只需要3欧元,再加上LED灯 的寿命是普通白炽灯的 15 倍之多 LED 灯既节约能源又节省开支的优 点显而易见。

但节能灯也并非十全十美,这导 ·些消费者不愿放弃传统灯泡。如 在使用上,节能灯刚打开时灯光比较 暗,灯光颜色等也与传统白炽灯不 同,需要有一个适应过程;其次,节能 灯虽然寿命相对较长,但灯具价格偏 高:另外,节能灯内有水银,所以废旧 节能灯不能随便丢弃,必须专门回收 外理。

节能和环保之间的较量

欧盟全面淘汰白炽灯后照明的另 种选择是节能灯,即紧凑型荧光灯。 它的好处是灯具造型多样,价格适中。 这种节能灯消耗的能量只比 LED 灯 -点。但老百姓不习惯的是,这种节

能灯在打开开关之后,在20多秒甚至 1分钟后才能达到一定亮度。最让人 不能接受的是,这种节能灯含有少量 水银,一旦孩子不小心打碎灯泡,就会 造成污染。按照使用要求,节能灯泡被 打碎后,房屋主人要将房间通风30分 钟并离开房间,之后再将碎片用湿布 或者是用胶布收集起来,作为特殊垃 圾处理,

♦ Virginia

欧盟的禁令在德国招致了质疑 声。有不少家庭认为白炽灯灯光柔和、 舒适,而 LED 灯或节能灯的光度或太 亮或太暗。在过道、地下室和卫生间需 要一按开关就能照亮的灯, 这些地方 就不适合安装节能灯。还有在矿井、轮 船等处也不宜安装节能灯。因此,人们 认为, 欧盟的规定不能一刀切, 要因 人、因地而宜。另外,节能灯具的价格 也让人退避三舍。

欧盟禁令目前主要是针对生产企 业,禁止它们再生产普通白炽灯。各商 场库存的白炽灯仍可继续销售。德国 有不少专卖店或个体商户在听到欧盟 禁令之初,就囤积了大量白炽灯泡。据 德媒体报道,目前白炽灯库存量足够 德国人使用两年。到那时,节能灯价格 会下降、质量会提高,节能灯的普及也 会水到渠成。

目前, 欧盟灯具市场真正的竞争 主要在节能灯和 LED 灯之间展开。欧 盟灯具行业专家认为,节能灯虽在相 关测评数据上逊色于 LED 灯,但目前 在生产工艺成熟度、前期投入及价格 成本等方面却明显优于 LED 灯。从欧 盟市场销售情况和节能减排要求上来 看, 节能灯可望是近期替代白炽灯的 最佳选择。然而,从长远发展的角度 看,LED 灯所具备的各种优势不言自 明,今后很可能会取代节能灯成为未 来世界照明市场的主角。

摘自《绿色中国》2013年第1期



总价39万拥82-127㎡悦海豪庭。

附加价值1500元/mi豪装 O 144-205mi伴海洋房。附加价值2500元/mi超豪装。附加价值1500元/mi豪装

◆江湾体育场东门:回和岛与欧岛特交汇地 (周一至周日 - 发车时间 - 9:00 11:00)

◆上海科技馆西侧世纪广场停车场 (地铁2号线7.8号口)(海—至南日: 家车时间: 9.00)